

# 多个知名品牌奶茶店 在通开设24小时营业门店 茶饮业角逐 “深夜食堂”赛道

## ► 夜间来杯奶茶 既“续命”又温暖身心

“我是一家国企业的文员，隔三差五熬夜加班码字是常态。”新入职的刘月月说起夜间点奶茶的个人喜好，戏言，“别人晚上通过外卖叫杯奶茶或许仅仅是为了解馋，而我却是靠这个支撑熬夜加班的‘精神燃料’来‘续命’，奶茶是我的‘救命水’。”

刘月月的话并非完全是在开玩笑。在这座城市里，有许多像她一样的年轻人在夜间恋上这杯奶茶，这已经成为他们夜间生活自我需求的一种满足。

“现在越来越多的茶饮店推出24小时门店，给了我们消费者更多的选择。我可以在晚上加班后到附近茶饮店买杯奶茶暖暖胃，或是宅在家里时通过手机App找到附近24小时营业的茶饮店，随选随点，没多久，外卖骑手就送上了门。讲真，这种体验感真的太棒了！”和刘月月一样，同为奶茶爱好者的李玫瑰率地表达了自己的看法。

记者在采访中了解到，在通城，对不少打工来说，夜间的一杯奶茶不仅仅是他们口中“续命”的需要，同时也是他们在这座城市对抗寂寞和孤独的一个温暖的选择。

从事IT行业的许小威也是夜间恋上茶饮的“同道者”。“我是从徐州来到南通务工的，住在彩虹漾商业综合体附近。由于工作需要，我常常要忙碌到深夜。下班后，我总是习惯到楼下的蜜雪冰城喝杯奶茶，或是其他热饮。”许小威说，“彩虹漾商业综合体夜生活很是繁华和热闹，主力消费对象也基本上是年轻人。一边喝着奶茶，一边和认识的或不认识的朋友聊聊天，那种体验真是妙不可言。”

夜间24小时经营的各个品牌茶饮店不知不觉中成了都市消费者的“快乐家园”。

## ► 24小时营业 门店街头越来越多

似乎在不经意间，市民发现，深夜的街头出现了越来越多的24小时营业的茶饮店。

记者通过美团外卖平台搜索发现，目前，通城24小时营业的奶茶店有霸王茶姬、蜜雪冰城两家品牌，其中蜜雪冰城包括万豪星城店、彩虹漾店、南大街五星店、文化宫店、新华路店等在内的10家门店对外24小时营业，营业范围几乎覆盖全城。此外，爆力元、CoCo都可、茶百道、百分茶等品牌也同步延长服务时段，将营业时间延至凌晨1点至2点。

在进一步展开抽样调查时，记者于

凌晨1点9分通过外卖平台查询后发现：多数茶饮品牌仍保持“接单”状态，但各门店产品供应存在显著差异。以全时段运营门店为例，霸王茶姬印象城店以售卖经典款“伯牙绝弦”以及近期新品“夏梦玫瑰”为主；而同为24小时营业的蜜雪冰城彩虹漾店，与其他时段供应产品没有区别。

霸王茶姬江苏区域相关负责人介绍，目前霸王茶姬在南通地区共有40家门店，其中24小时营业的是印象城店，也有部分是夜宵门店（营业时间在晚上10点以后）。他介绍，霸王茶姬的

茶友群体大部分以年轻用户为主，而年轻消费者是夜经济的消费主力，不少人会选择在夜间消遣放松，24小时门店可以满足茶友在不同场景下的“会友”需求。他认为，年轻消费者的夜间消费需求是多元的，他们可能聚会、玩桌游、散步或者是加班。24小时门店可以连接消费者更多的生活场景。门店不仅仅提供一杯茶，更希望能满足用户在不同场景下的情绪价值。

蜜雪冰城几家24小时营业门店人员对记者表示，全天候经营是机遇也是挑战。

## ► “不眠之战” 释放夜间消费需求

记者通过美团外卖数据了解到，下午4点后到次日凌晨5点，打工人在写字楼或园区等工作场所下单茶饮的订单比例超过30%，其中下午4点到晚间9点59分占比20.5%，晚上10点到凌晨4点59分占比9.8%。

记者调查发现，24小时茶饮店让打工人为加班到凌晨3点，也能喝上新鲜奶茶。

记者同时注意到，去年，“饿了么”发布《24小时奶茶消费报告》，全国24小时营业奶茶门店大多集中在南方。通宵营业的茶饮门店数居前几位的城市依次为深圳、上海、成都、东莞等地，南方地区贡献了全国90%的24小时茶饮门店。

数据不会说谎。今年以来，全国各地24小时营业的茶饮店更是如雨后春笋般涌现。

有关部门向记者提供的统计数据表明，在24小时门店领域，茶百道发力最大，截至目前，全国门店总数已达700家左右。蜜雪冰城前不久宣布全国300多家门店试点24小时营业，网友戏称：“没有隔夜柠檬，只有熬夜柠檬。”

地处东南沿海的南通，受益于上海“北大门”这一独特区位，夜生活也在不断丰富。24小时茶饮门店的次第落地，让更多年轻消费群体和常态化加班的打工人为释放出一定的夜间消费需求。

“我们注意到，2024年中国新式茶

饮市场规模达3547.2亿元，预计2025年将突破3749.3亿元。但同质化问题较为明显，在只有存量、缺少增量的状况下，行业内各种内卷越来越严重，由此推动新的类似于‘不眠之战’的‘突围之战’，我们认为本质上还是在打造差异化竞争利器，力求覆盖更广泛的消费者群体，从而在控制经营成本的同时增加营业收入，通过更好地切割市场蛋糕来占有一定的市场份额。”针对通城一些茶饮店“不眠之战”带来的影响，我市商业流通领域一名专业人士分析说，“其本质还是属于‘业态突围’。”

本报记者周朝晖 张园  
本报见习记者刘鹏

